



◆中東兩國歌手共同演唱歌曲《燦爛》。

2023年是共建「一帶一路」倡議提出十周年，也是絲綢之路國際電影節舉辦十周年。本屆電影節以「匯聚世界力量，講好絲路故事」為主題，主體活動包括「金絲路獎」評選、「絲路十年·有福電影」十周年系列成果展、國別展特別活動等，逾1,000部影片報名參加主競賽和展映單元，其中參加主競賽的影片近500部，涵蓋51個國家和地區。電影節將於9月27日閉幕，屆時將揭曉「金絲路獎」評選結果。

### 絲路跨山海 匯有福之州

本屆「金絲路獎」收到來自51個國家和地區的近500部參賽影片，啟動儀式上公布了「金絲路獎」主競賽單元入圍片單，包括《滿江紅》、《白塔之光》、《流浪地球2》、《堅毅之旅》、《長安三萬里》等20部海內外佳片群雄逐鹿。評委會將從中評選產生本屆電影節「金絲路獎」最佳影片、最佳導演、最佳紀錄片等十大獎項。電影節於9月27日閉幕，屆時將揭曉「金絲路獎」評選結果，其中最佳影片將作為電影節閉幕影片。

當晚，電影節啟動儀式舞美簡潔大氣，將典雅大氣的儀式感與浪漫唯美的海洋氛圍融為一體，生動展現山海輝映、山水融合的福建元素和海絲特色：絲路跨越山海而來，聯通世界，也幻化為膠片越海而來貫穿全場，絲綢之路彷彿在天地間流動；唯美大氣的城牆，威嚴屹立于海上，迎接世界賓朋，匯聚在有福之州，共享十年輝煌。

### 子丹點讚武亞凡「封神」武術

《封神第一部：朝歌風雲》是本屆電影節開幕影片，該片導演烏爾善攜主演娜然、武亞凡、那爾那茜等一眾主創登台亮相。武亞凡現場表演「封神」武術，獲前輩甄子丹點讚。那爾那茜也展示了一段封神拳法，彰顯「女俠風範」。歌手朱哲琴現場演唱該片片尾曲《回歸》，帶領觀眾回到「封神」世界，向電影致敬。

影片推薦環節，青春諜戰電影《盜火者》劇組全體亮相，監製黃建新、製片人任寧以及主演梁靖康、張曉晨、李嘉鑫共同上台推介電影，稱作品目前已經進入後期製作階段。溫婧、饒雪漫與黃明昊、包上恩則推介影版《沙漏》。饒雪漫坦言，用了7年時間將小說《沙漏》拍攝成電影，期盼電影早日上映。黃明昊不僅作為《沙漏》主創出席，更是絲綢之路國際電影節的志願者推廣大使，提及首次出演電影男主角，黃明昊表示：「挑戰很多，在拍攝時需要忘掉自我，盡可能地去代入角色的心理。」林博洋和陳永勝則推介了聚焦平凡英雄的《你是我的英雄》。

在「絲路十年·有福電影」十周年成果發布環節中，多位與福建有關的電影人代表講述福建電影十年成就，《即刻待命》導演王洪、《中國乒乓之絕地反擊》演員許魏洲、《守島人》女主宮哲等紛紛為福建電影送祝福，希望更多劇組來福建拍攝，祝福中國電影騰程萬里。隨着中東兩國歌手——許魏洲、蘇運瑩、施余斌、柯偉航共同演唱的歌曲《燦爛》，美美與共的未來圖景完美呈現，啟動儀式也圓滿結束。

### 30部短片入圍青年電影盛典

另據悉，「一帶一路」青年電影盛典是本屆絲綢之路國際電影節的重磅環節。此項活動通過評選海內外優質短片電影作品，在全球範圍內挖掘有潛力的青年電影創作者。本次「一帶一路」青年電影盛典短片單元共收到來自海內外包括英國、日本、韓國和泰國等55個國家和地區的優秀短片，其中包括《流雲過》、《蝌蚪》、《小樹》、《我的足球第二鄉》等30部短片作品脫穎而出，將逐鹿最佳劇情短片、最佳創意短片、最具潛力短片等12個獎項。在常設獎項之外，今年特別新增設了東南亞最佳短片獎項。

◆電影《封神第一部：朝歌風雲》劇組亮相。



## 絲路國際影節20部片逐鹿「金絲路獎」

由中央廣播電視總台與福建省人民政府、陝西省人民政府共同主辦的第十屆絲綢之路國際電影節於9月23日至27日在福建福州舉辦，9月25日晚，電影節啟動儀式在福州舉行。現場星光熠熠，在本屆「金絲路獎」國際評委會主席甄子丹的帶領下，評委會成員從光影交織的城門中走出，包括中國演員梅婷、中國導演霍建起、中國攝影指導穆德遠、俄羅斯導演謝爾蓋·德瓦茨沃伊、菲律賓導演卡文以及美國動畫導演道爾頓·格蘭特。評委會將從20部海內外佳片中評選產生本屆電影節「金絲路獎」最佳影片、最佳導演、最佳紀錄片等十大獎項。

採訪、攝影：香港文匯報記者 蘇榕蓉

# 甄子丹任評委主席

冀  
獎  
項  
眾  
望  
所  
歸



◆第十屆絲綢之路國際電影節啟動儀式在福州舉行。



◆甄子丹(左4)攜「金絲路獎」國際評委會成員亮相。

## 子丹預告《誤判》下周開機

第十屆絲綢之路國際電影節啟動儀式開始之前，甄子丹、卡文、謝爾蓋·德瓦茨沃伊、道爾頓·格蘭特、霍建起、梅婷及穆德遠率先亮相媒體見面會。甄子丹在接受採訪時坦言，這是他第一次當國際影展評委會主席，這是一個很大的挑戰，「希望讓各國嘉賓體驗到賓至如歸的感覺。」



◆甄子丹望令各國嘉賓體驗到賓至如歸的感覺。

「我是抱着學習的心態來到福州，非常開心這幾天能和那麼多優秀的、很有經驗的電影人一起工作。」甄子丹表示，他作為評委會主席，「其實壓力挺大的，優秀的片子還是需要時間去思考沉澱，大家共同找到能夠獲獎影片的共同點，這需要很客觀的分析能力，希望最後大家評審出來的影片能夠眾望所歸。」

甄子丹笑言在他的印象中，自己很多年前去過福建泉州，但是是首次來到福州，「不過我有很多福州的朋友。」甄子丹還大讚「福州的東西很好吃」，他說，過去幾天他們沒有時間去找尋一些好的小吃，但有在入住的酒店吃肉燕等當地小吃，「非常好吃！」

對於記者問及的《葉問5》、《導火線2》、《誤判》哪一部作品最先開拍時，甄子丹透露，其新作《葉問5》、《誤判》等正在籌備中，《誤判》預計下周開機。甄子丹表示，作為電影人，他當然希望每一部電影都有新的突破，這是一個初心，但是也不能保證每一部電影都能夠讓觀眾都喜歡，所以他盡量會把每一部電影都做好。

「我是一個喜歡挑戰的電影人，所以每一部電影我都希望找到一個新的切入點、題材和演員搭配以及講故事的風格，希望每一部電影都可以給觀眾有一個創新的感受。」

▽(左二起)饒雪漫、包上恩、黃明昊與溫婧推介影版《沙漏》。



## 《志願軍1》明日在港同步公映 導演陳凱歌從影40年最艱苦創作

香港文匯報訊(記者阿祖)由陳凱歌執導，辛柏青、張頌文、黃曉明、章子怡、朱亞文、張子楓、尹昉、王傳君主演的《志願軍：雄兵出擊》，作為《志願軍》三部曲中的第一部，《志願軍：雄兵出擊》講述了中國人民志願軍入朝打響第一、二次戰役這一階段的故事，影片將於明日(28日)在港與內地同步公映。

導演陳凱歌坦言：「這是我從影40年以來，拍攝時間最長的一次，也是遇到最為艱苦的一次創作，就是想把它拍好！」從人物造型到場景，有史料可依的部分都力圖還

原，其中，新中國外交代表團第一次亮相聯合國，是《志願軍：雄兵出擊》的重頭戲之一，彼時大使銜特派代表伍修權(張頌文飾)率中國代表團出席聯合國安理會，這是新中國第一次出席聯合國相關會議，這段經歷也成為中國外交史上濃墨重彩的一筆。為此主創們根據當年的歷史資料，搭建了一個1:1還原的聯合國場景，張頌文在第一次進入這個場景的時候十分震撼：「基本上和現場圖一模一樣！」高還原度也讓飾演唐笙的章子怡不禁讚嘆：「感受到73年前那一個莊嚴的時刻！」



◆導演陳凱歌



◆高還原度的聯合國場景讓章子怡不禁讚嘆。

## 獲選最受大灣區學生歡迎導演

## 劉偉強盼呈現更多動人故事



◆劉偉強分享拍戲感受。受訪者供圖



◆尹正稱大灣區之於他有特殊意義。

香港文匯報訊(記者馬曉芳北京報道)粵港澳大灣區大學生電影周「青春盛典」暨榮譽頒獎典禮近日在廣州舉行，五項由大灣區大學生推選出的最受大灣區大學生歡迎榮譽重磅揭曉。最受大灣區大學生歡迎青年影人榮譽由謝德炬獲得。尹正、曾小敏分別獲得最受大灣區大學生歡迎男、女演員。劉偉強榮獲最受大灣區大學生歡迎導演。

最受大灣區大學生歡迎青年影人榮譽由謝德炬獲得，他表示這個獎項對他而言是一種認可和責任，期待更多的年輕人參與到電影故事的書寫過程中。尹正在獲得最受大灣區大學生歡迎男演員後表示，大灣區之於他有特殊意義，成長於這裏的他深受香港電影的影響。尹正說自己被大學生的青春蓬勃所感染，並用粵語表達了對粵港澳大灣區大學生電影周的美好祝願。

### 曾小敏望將粵劇繼續發揚

曾小敏獲得最受大灣區大學生歡迎女演員。她感謝大學生對她的鼓勵和對戲曲電影的喜愛，並希望能將粵劇文化繼

續發揚。劉偉強獲最受大灣區大學生歡迎導演，他分享了自己三年前拍《中國醫生》時所獲得的觸動，希望能呈現更多令人感動的中國故事。最受大灣區大學生歡迎影人榮譽由《雄獅少年》獲得，導演孫海鵬作為代表上台領獎。孫海鵬表示自己與團隊一定會繼續扎根大灣區、講好中國故事。

### 電影鐫刻無數影人前行的印記

據介紹，自粵港澳大灣區建設戰略實施以來，電影成為了這段篇章中光影絢爛的一筆，鐫刻了無數知名影人和青年新秀等砥礪前行的印記、心嚮往之的熱忱。粵港澳大灣區大學生電影周「青春盛典」暨榮譽頒獎典禮上特別設計了《我的灣區光影故事》語言互動類講述環節，講述者為粵港澳大灣區大學生電影周「青春代言人」、青年演員黃堯，她談到自己的電影夢想之旅在腳下這片熱土揚帆起航，並與大學生們共同喊出口號「在這裏，實踐檢驗真理；在這裏，實力創造奇跡！」